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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI LUBELSKIEJ WSPÓLNOTY 
RUCHU „MAITRI” W 2025 ROKU 

INFORMATOR 
LUBELSKI 

 

 

RODZY RODZICE ADOPCYJNI, 
DARCZYŃCY, WOLONTARIUSZE 
I SYMPATYCY RUCHU! 

Z ogromną przyjemnością prze-
kazujemy podsumowanie dzia-
łalności lubelskiej wspólnoty 
Ruchu „Maitri” w 2025 r. za-
warte w „Informatorze Lubel-
skim”. Za nami kolejny rok dzia-
łalności, który przyniósł wiele 
pozytywnych wydarzeń, ale 
również nagłe odejście jednej 
z naszych najaktywniejszych 
członkiń, Basi. 

DANE OGÓLNE 

W  całym  2025  r. wpła- 

ty ofiarodawców, jak rów-
nież środki pozyskane przez 
nas w ramach prowadzo-
nych akcji i niedzieli misyj-
nych  wyniosły  550.787,37 
zł oraz 3.484,00 euro. 
Łącznie do wszystkich placówek 
misyjnych, z którymi współ-
pracujemy, przekazaliśmy na-
stępujące kwoty: 75.660,40 zł, 
53.504,00 euro oraz 61.447 do-
larów. Koszty administracyjne 
w 2025 r. wyniosły 25.806,01 

Rok 2025 to czas jubile-
uszu pięćdziesięciolecia na-
szego  Ruchu.  W  związku 
z tym odbyło się wiele wydarzeń 
ogólnopolskich, które obfito-
wały w liczne spotkania dawny-
chi obecnych członków Ruchu, 
m.in. w Gnieźnie oraz Często-
chowie, gdzie zawierzono Ruch 
Matce Boskiej Częstochowskiej. 
To  też  czas  podsumowań 
i wdzięczności za tak długo trwa-
jące dzieło. To setki osób, które 
poświęcają swój czas w służbie 

innym. To również darczyńcy, 
którzy wspierają nasze dzieła, 
przede wszystkim w Afryce. To 
także misjonarki i misjonarze 
oraz osoby wspierające misje, 
którzy są na miejscu, pomimo 
zagrożeń, które niesie niestabil-
na sytuacja w Kongu i Ugandzie. 
Dziękujemy Wam za zaufanie 
i cierpliwość, zaangażowanie 
i wsparcie naszej misji, czyli 
niesienie pomocy najuboższym 
z ubogich. 

zł, co stanowi 4,56% wpływów. 
Tabela 1. Adopcja Serca - placówki misyjne i wysokość przekazanych kwot w 2025r. 

 

„ADOPCJA SERCA” 
Głównym projektem finanso-
wanym przez Ruch jest „Adop-
cja Serca”, wieloletni program 
skierowany do najbiedniej-
szych dzieci, wymagającysys-
tematycznego wsparcia ze stro-
ny  ofiarodawców.  31  grudnia 

2025 r. programem „Adopcji 
Serca” w lubelskim ośrodku 
Ruchu objętych było łącznie 460 
podopiecznych. Dzieci w szko-
le  podstawowej,  przedszkolu 
i młodszych było 218, w szkole 
średniej – 236, wspieraliśmy 
również sześciu studentów, któ- 

rzy byli wcześniej w „Adopcji 
Serca”. Środki były przeka-
zywane za pośrednictwem-
misjonarzy z pięciu krajów 
Afryki i jednego Azji. Szcze-
gółowe zestawienie przekazy-
wanych środków znajduje się 
powyżej, w tabeli 1. 

 
Kraj 

Ośrode 
misyjny 

 
Zgromadzenia 

Misjonarz 
odpowiedzialny 

Kwota 
przekazana 

Kongo Ntamugenga Siostry od Aniołów s. Agnieszka 
Gugała 

40.000,00 USD 

Kamerun Esseng Siostry od Aniołów s. Mirosława 
Leszkowska 

1.300,00 EUR 

Rwanda Nyakinama Siostry od Aniołów s. Agnieszka 
Czajkowska 

33.912,00 EUR 

Uganda Kampala Misjonarze Afryki o. Otto Katto 7.242,00 PLN 

Uganda Kampala 
(Kaleuro) 

Misjonarze Afryki o. Jean Paul 
Basikaba Evi 

11.112,00 EUR 

Uganda Katakwi Misjonarze Afryki o. Josephat Diyuo 16.632,00 PLN 

Kongo-
Kenia 

Lubumbashi 
współpracownik świecki 

- Ojcowie Biali 
Mwishamali 

Lukobo Esperant 
4.447,00 USD 

Syria Aleppo Parafia Św. Franciszka Raoula Mistrih 462,00 EUR 
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Nazwa projektu Ośrodek misyjny, misjonarz odpowiedzialny, 

zgromadzenie 

 
Kwota przekazana 

Remont Szkoły 
w Kaleuro 

placówka misyjna w Kampala w Ugandzie, 
o. Jean Paul Kasikabe Evi, Misjonarze Afryki 1.718 EUR 

Dożywianie dzieci 
w szkole podst. 

placówka misyjna w Essengu w Kamerunie, 
s. Mirosława Leszkowska, Siostry od Aniołów 2.000 EUR 

Dożywianie dzieci 
w ośrodku zdrowia 

placówka misyjna w Essengu w Kamerunie, 
s. Barbara Pustułka, Siostry od Aniołów; 3.500 EUR 

Warsztaty krawieckie 
placówka misyjna w Katakwi w Ugandzie, 

o. Josephat Diyuo, Misjonarze Afryki 13.515,00 PLN 

Remont pralni 
przyszpitalnej 

placówka misyjna w Ntamugendze w DRK, 
s. Agnieszka Gugała, Siostry od Aniołów 15.000 USD 

Remont szkoły 
w Nairobi 

placówka misyjna w Nairobi w Kenii, 
o. Hilaire Guinko, Misjonarze Afryki 32.306,40 PLN 

Pomoc studentom 
afrykańskim 

Pomoc bezpośrednio przekazywana 
studentom studiującym w Polsce 

5.965,00 PLN 

Finansowanie 
studiów 

Placówka misyjna w Bużumburze w Burundi, 
s. Gabriela Droździel, Kanoniczki Ducha Św. 2.000 USD 

Tabela 2. Projekty pomocowe - placówki misyjne i wysokość przekazanych kwot w 2025 r. 

 
Uwaga! Od 1 grudnia 2025 r. nastąpiła zmiana we wpłatach do programu „Adopcja 
Serca” dla nowych rodziców adopcyjnych, w którym miesięczna składka wynosi 
95 zł. Decyzja ta jest podyktowana ujednoliceniem wpłat we wszystkich ośrodkach 
Ruchu „Maitri” w Polsce. 
Dla osób, które kontynuują już adopcję i zaczęły przed 1 grudnia 2025 r., stawki są 
następujące: 15 EUR za naukę dziecka w szkole podstawowej, 19 EUR za szkołę średnią. 

JEDNORAZOWE PROJKTY 
POMOCOWE 
Dzięki dobrowolnym wpłatom 
wielu ofiarodawców, a także 
dzięki nadwyżkom pozostającym 
z wpłat oraz różnicom kurso-
wym walut udaje się finansować 
wiele projektów jednorazowych. 
Misjonarze bardzo często proszą 
o dodatkową pomoc w finan-
sowaniu wielu projektów zwią-
zanych z podstawowymi po-
trzebami ludzi. W 2025 r. 
sfinansowaliśmy 8 projektów 
– ich zestawienie znajduje się 
obok, w tabeli 2. 

Tradycyjnie prosimy również 
o wsparcie aktualnych pro-
jektów jednorazowych. Obec-
nie staramy się zgromadzić 
środki na dwa cele, a jeden 
z nich opisany jest na stronie 3. 

 

KWOTY SKŁADEK W 2025 r. 
Szanowni Państwo! 
Jak co roku podajemy orienta-
cyjne kwoty składek w progra-
mie „Adopcja Serca” w różnych 
wariantach pomocy w poszcze-
gólnych miesiącach. Prosimy 
o porównanie z podanymi war-
tościami swoich wpłat i ewen-
tualne uzupełnienie zaległości. 
Przypominamy również, że ist-
nieje pełna dowolność w spo-
sobie dokonywania wpłat – od 
stałych comiesięcznych do na-
wet jednorazowych za cały rok. 
Tradycyjnie dziękujemy tym 
wszystkim, którzy płacą więcej, 
niż wynika to z podanych war-
tości. Pozwala nam to na wspar-
cie dzieci, dla których szukamy 
rodziców oraz na finansowanie 
jednorazowych projektów. 

 

 
Miesiące 

 
Szkoła podst. 15 EUR 

 
Szkoła średnia 19 EUR 

Adopcja Medyczna 
34 EUR 

Styczeń 67 zł 84 zł 155 zł 

Luty 66 zł 83 zł 153 zł 

Marzec 66 zł 83 zł 153 zł 

Kwiecień 67 zł 85 zł 156 zł 

Maj 66 zł 84 zł 154 zł 

Czerwiec 67 zł 84 zł 155 zł 

Lipiec 64 zł 81 zł 149 zł 

Sierpień 65 zł 82 zł 150 zł 

Wrzesień 67 zł 84 zł 155 zł 

Październik 64 zł 81 zł 150 zł 

Listopad 67 zł 84 zł 155 zł 

Grudzień 66 zł 84 zł 154 zł 

 
Suma 

 
792 zł 

 
999 zł 

 
1839 zł 

Tabela 3. Kwoty składek w 2025 r. 
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12 stycznia 2025 r. odbył 
się opłatek naszej wspólno-
ty. Uczestniczyło w nim ok. 25 
osób; oprócz członków naszej 
wspólnoty byli również rodzi-
ce adopcyjni, a także założyciel 
Ruchu „Maitri” - Jacek Wójcik 
z żoną Dorotą. Rozpoczęliśmy 
od Mszy św. w intencji nasze-
go Ruchu. Następnie odbyła 
się konferencja ks. Andrzeja 
Szuleja. Mówił o istocie Bożego 
Narodzenia, o radości, ale też 
o przełamywaniu się ludzi w tym 
szczególnym dniu, przełamywa-
niu serc czasami pogrążanych 
w jakiejś niechęci, nienawi-
ści, zatwardziałości. To nie jest 
„magia świąt” w komercyjnym 
ujęciu, to jest prowadzenie 
Ducha Św., który przemienia 
ludzkie serca. Po konferencji na-
stąpiło dzielenie się opłatkiem, 

poczęstunek przy wspólnym 
śpiewie kolęd. Odpowiedzialna 
za lubelską wspólnotę Ruchu 
„Maitri” opowiedziała o działal-
ności w 2024 r. (prezentacja). 
Był to bardzo dobry, obfity we 
wzajemną życzliwość czas. 

 
4 lutego 2025 r. w kościele 
OO. Karmelitów na ul. Święto-
duskiej miało miejsce wspólne 
spotkanie kółka różańcowego 
i  przedstawicielek    Ruchu 
„Maitri”. Po Mszy i wspólnej 
modlitwie członkinie Ruchu 
opowiedziały o misji i działa-
niach Ruchu. 

 
1 kwietnia 2025 r. - Msza św. 
i konferencja ks. Andrzeja doty-
cząca znaczenia postu (nie tylko 
od jedzenia). Obecnie modne są 
posty świeckie. 

Kwiecień 2025 r. - wolonta-
riusze ze Szkoły Podstawowej 
nr 28 pakowali koresponden-
cję do rodziców adopcyjnych 
w biurze Ruchu „Maitri”. 

 
14 czerwca 2025 r. odwie-
dziły nas siostry misjonarki 
ze zgromadzenia Sióstr od 
Aniołów na czele z s. Agnieszką 
Czajkowską, podczas spotkania 
przy grillu mieliśmy okazję po-
rozmawiać o naszych dzieciach 
adopcyjnych i kolejnych misyj-
nych projektach. 

17 czerwca 2025 r. lubelską 
wspólnotę Ruchu „Maitri” od-
wiedził Esperant, który pro-
wadzi jedną z list dzieci ad-
opcyjnych w Demokratycznej 
Republice Konga (DRK). 

 
 

 

19–22 czerwca 2025 r. 
w Gnieźnie odbywały się uro-
czyste obchody 50-lecia Ruchu 
Solidarności z Ubogimi Trze-
ciego Świata „Maitri”. Część 
z planowanych wystąpień i pa-
neli dyskusyjnych była trans-
mitowana na żywo na kanale 
YouTube. Transmisje można 
obejrzeć w formie nagrań. 

25 czerwca 2025 r. Barba-
ra Mielecka i Monika Sidor 
spotkały się z dyrekcją Szkoły 
Podstawowej nr 18 im. Macieja 
Rataja, dziękując za wieloletnią 
„Adopcję Serca”. 

 
17 sierpnia 2025 r. go-
ściliśmy siostrę Agnieszkę 
Gugałę, misjonarkę prowa-
dzącą„Adopcję Serca” w Demo-
kratycznej Republice Konga. 
Siostra  przedstawiła aktualną 

sytuację w DRK oraz przekazy-
wała informacje o adoptowa-
nych dzieciach. Gościnne progi 
otworzyła dla nas parafia NMP 
w Dąbrowicy, w której siostra 
miała okazję opowiedzieć o mi-
sji i warunkach życia w Kongu. 
Ponadto po południu odbyło się 
spotkanie siostry z rodzicami 
adopcyjnymi. 

22 sierpnia 2025 r. zmarła 
zasłużona dla Ruchu „Maitri” 
w Lublinie Barbara Mielecka. 
Pogrzeb odbył się 27 sierpnia 
w Opolu Lubelskim. Przybyli 
na niego nie tylko członkowie 
lubelskiej  wspólnoty  Ruchu 
„Maitri”, ale także założy-
ciel Ruchu Jacek Wójcik wraz 
z małżonką Dorotą oraz Danuta 
Szczepańska ze wspólnoty by-
tomskiej. 

16 września 2025 r. Konrad 
Czernichowski wraz z Jaqueline 
Naftal Tandu, tanzańską stu-
dentką UMCS, odwiedził I LO 
im. Króla Władysława Jagiełły 
w Dębicy. Wygłosili prelekcję 
o Tanzanii. Zwycięzcom quizu 
na poruszane tematy (Weronice 
i Bartoszowi) wręczone zosta-
ły drobne upominki od UMCS. 
Całość relacjonowała Polska 
Telewizja Regionalna w Dębicy: 
https://ptvr.pl/problemy-spo-
leczno-ekonomiczne-afryki- 
-wyklad-w-i-lo-w-debicy/. 
Informacja o wydarzeniu po-
jawiła się także na  stronie 
internetowej  szkoły: https:// 
www.jagiello-debica.edu. 
pl/ p ro gram y -i -projekty/  
2181-mozemy-robic-rzeczy- 
-male-za-to-z-wielka-miloscia- 
-sw-matka-teresa-z-kalkuty. 
Szkoła obchodzi w tym roku 

WYDARZENIA 2025 ROKU W NASZEJ WSPÓLNOCIE 
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FORMACJA 
Ruch „Maitri” jest członkiem założycielem Ogólnopolskiej Rady Ruchów i Sto-
warzyszeń Katolickich. Mamy swoją formację: konferencje i rekolekcje, na które 
zapraszamy również Darczyńcówi Wolontariuszy. W każdą pierwszą sobotę mie-
siąca o godz. 18:00 Duszpasterz Krajowy, kWs. dr Andrzej Panasiuk wygłasza 
konferencję adresowaną do uczestników, darczyńców, rodziców adopcyjnych 
i wolontariuszy Ruchu „Maitri”. Można jej wysłuchać na żywo na stronie parafii 
pw. św.Michała Archanioła w Mieścisku: http://www.parafiamiescisko.pl/ lub na 
stronie Duszpasterza Krajowego: http://www.maitri-duszpasterz.pl/. 

125  lat  swojego  istnienia. 
W ciągu ostatnich dwóch lat to 
już druga wizyta Konrada Czer-
nichowskiego w tym liceum. 
Zaproszenie wystosowała szkol-
na pedagog dr Małgorzata Gaw-
le-Wiernasz, która promuje 
w swojej szkole „Adopcję Serca” 
Ruchu „Maitri”. 

 
19 września 2025 r. 
Konrad Czernichowski, Cle-
ophas Charles Mrope z Tan-
zanii, Eric Nahimana z Ruan-
dy i Francis Ojiambo z Kenii 
przedstawili na Wydziale Eko-
nomicznym UMCS referat 
pt. „Africa Must Unite – przy-
padek Wspólnoty Wschodnio-
afrykańskiej” w ramach XXI 
Lubelskiego Festiwalu Nauki. 

4-5 października 2025 r. - 
spotkanie jubileuszowe Ruchu 
„Maitri” w Częstochowie. 

 
6 października 2025 r. 
Konrad Czernichowski i Cle-
ophas Charles Mrope odwie-
dzili Szkołę Podstawową nr 28 
w Lublinie. 

 
7 października 2025 r. od-
była się Msza św. za śp. Barbarę 
Mielecką w kościele św. Józefa, 

po czym odbyła się konferencja 
ks. Andrzeja Szuleja dotycząca 
różańca. Tajemnice różańca są 
pewną tajemnicą, powstały po 
wpływem natchnień. Jeśli jest 
się w środowisku wzrostu wia-
ry, łatwiej to zrozumieć, a gdy 
nie, dopiero można to odkryć 
w różnych sytuacjach życio-
wych. Powinniśmy odnieść 
różaniec do swojego życia. 

9-11 października 2025 r. na 
Uniwersytecie Łódzkim odbyła 
się VII Konferencja Afrykańska 
pt. „Afryka – niewykorzysta-
ny potencjał”, w której udział 
wzięło trzech uczestników Ru-
chu. Dr Konrad Czernichow-
ski i Cleophas Charles Mrope 
z Lublina wygłosili referat pt. 
„Challenges and perspectives of 
the East African Community” 
(ang. „Wyzwania i perspekty-
wy przed Wspólnotą Wschod-
nioafrykańską”). Natomiast dr 
inż. Marek Oktaba z Wrocławia 
zaprezentował temat „Czyfor-
macja ma wpływ na migrację? 
Przypadek Ruchu Solidarności 
z Ubogimi Trzeciego Świata”. 
Obu prezentacji (jak i pozosta-
łych wystąpień) można wysłu-
chać na YouTube’ie. 

23 października 2025 r. 
Konrad Czernichowski wraz 
z Danutą Szczepańską ze wspól-
noty bytomskiej odebrali medal 
„Benemerenti in Opere Evange-
lizationis”, przyznany Ruchowi 
„Maitri” przez Komisję Episko-
patu Polski ds. Misji podczas 
uroczystej gali zorganizowanej 
w seminarium duchownym 
ojców werbistów w Pienięż-
nie. W gali uczestniczyli także 
Salum Ndabirinde z Burundi, 
wolontariusz Ruchu z Lubli-
na, a także uczestnicy z innych 
wspólnot. Relacja pojawiła się 
na stronie Komisji Episkopatu 
ds. Misji: https://www.misje. 
pl/blog/gala-medalu-beneme-
renti-in-opere-evangelizatio-
nis-2025/109971. 

24 października 2025 r. na 
zaproszenie zastępcy dyrektora 
Instytutu Geografii Społeczno- 
-Ekonomicznej i Gospodarki 
Przestrzennej dr. hab. Michała 
Łuszczuka, prof. UMCS, Kon-
rad Czernichowski i Cleophas 
Charles Mrope wygłosili na 
Wydziale Nauk o Ziemi i Go-
spodarki Przestrzennej UMCS 
referat nt. wyzwań humani-
tarnych w Afryce, związanych 
z dostępem do wody. 

 

 

KILKA INFORMACJI, PROPOZYCJI I WYJAŚNIENIEŃ 
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RUCH „MAITRI” W MEDIACH SPOŁECZNOŚCIOWYCH 

Strona lubelskiej wspólnoty: 
www.maitri.diecezja.lublin.pl 

 
Strona Duszpasterza Krajowego: 
www.maitri-duszpasterz.pl 

 
Strona ogólnopolska: 
www.maitri.pl 

 
Facebook: 
Ruch Solidarności z Ubogimi Trzeciego Świata „Maitri” 

 
Instagram: 
Ruch Solidarności z Ubogimi Trzeciego Świata „Maitri” 

 
YouTube: 
Adopcja Serca 

  
 

 
Mowa pożegnalna wygłoszona na pogrzebie Basi Mieleckiej 27 sierpnia 2025 r. 

przez Agnieszkę Goliszek 
 

Basia Mielecka była wieloletnim, aktywnym członkiem lubelskiej wspólnoty Ruchu Solidarności 
z Ubogimi Trzeciego Świata „Maitri”, naszą drogą maitrowską siostrą. 

 
Tak trudno uwierzyć, że fizycznie już nie ma Jej wśród nas, gdy jeszcze dwa miesiące temu 
świętowała w Gnieźnie wraz z całym Ruchem pięćdziesięciolecie jego powstania. Jak sama mawiała 
z humorem, znalazła się w Ruchu przez kozę. Otóż przed laty usłyszała w Radio Maryja pallotynkę 
z Ruandy, zachęcającą do składania ofiar na zakup kóz, które miały wyrwać tamtejsze głodujące ro-
dziny z ubóstwa. Wrażliwość Basi nie pozwoliła jej pozostać obojętną. Wkrótce skontaktowała się 
z założycielem Ruchu, obecnym tutaj wśród nas Jackiem Wójcikiem, a także lubelską wspólnotą, 
która wówczas działała przy parafii Księży Pallotynów. 

WOLONTARIUSZE - TŁUMACZE! 

Od wielu lat korzystamy z pomocy wo-
lontariuszy tłumaczy, którzy wspierają 
nas w naszym dziele. W 2025 r. tłuma-
czeniami zajmowały się 24 osoby, a osobą 
odpowiezialną za koordynację ich pracy 
była Monika Sidor. Od 1 września 2024 
r. do 31 grudnia 2025 r. przetłumaczo-
no 999 dokumentów. W głównej mierze 
były to listy od rodziców i do rodziców 
w języku francuskim i częściowo w języku 
angielskim. Tłumaczono również kwestio-
nariusze osobowe dzieci. 

WYSTAWA 
„KAMERUŃSKA CODZIENNOŚĆ” 

Dysponujemy własną wystawą – 11 
plansz w formacie 100 cm na 70 cm. 
Instytucje (domy kultury, bibliote-
ki, szkoły) pragnące ją u siebie gościć 
prosimy o kontakt z Moniką Sidor (tel. 
600 527 428). Potrzebne są antyramy 
i stojaki. Jesteśmy także otwarci na 
zaproszenie do szkół z prezentacją 
multimedialną na tematy: 

• Życie ucznia w Afryce 
• Deficyt wody pitnej w Afryce 
• Ruch „Maitri” i „Adopcja Serca”. 
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Basia do końca życia pozostała czynnym 
członkiem  Ruchu.  Pełniła  funkcję  skarbnika 
i animatorki, dbając o ożywianie życia modlitew-
nego naszej wspólnoty, które integrowało nas na 
cotygodniowychspotkaniachipomagałonamdziałać. 
Brała aktywny udział w oprawie liturgicznej wspólno-
towych Mszy świętych sprawowanych przez obecne-
go tu księdza Andrzeja Szuleja – naszego asystenta. 
Miałaserdecznepodejściedodzieciimłodzieży,często 
spotykałasięznimiwszkołach,opowiadająco„Maitri” 
i „Adopcji Serca”, tym samym zachęcając młodych 
do czynienia dobra. 

Pamiętamy Ją jako osobę bardzo przyjazną, dążącą 
do zgody i pojednania, pełną rozwagi i mądrości. 

 
Jej dom był zawsze otwarty dla innych. Nieraz udzie-
lała gościny i noclegu misjonarzom i maitrowcom 
z różnych stron Polski i świata. O wielkości i miłości 
dla każdego człowieka, niezależnie od narodowości, 
wyznania czy koloru skóry świadczy fakt, że kondo-
lencje i zapewnienia o modlitwie napływają z całego 
świata: z Tanzanii, Kenii, Ugandy, Ruandy, Konga 
czy Ghany. 

 
Basiu – pozostaniesz w naszych sercach na zawsze. Będzie nam Ciebie bardzo brakowało. 

Dziękujemy Ci, że byłaś z nami i ufamy, że Pan przygotował dla Ciebie dom nie ludzką ręką 
uczyniony, lecz wiecznie trwały w niebie. 

 
 
 

ROZWAŻANIA JACKA WÓJCIKA 
– ZAŁOŻYCIELA RUCHU MAITRI – 
NAD NASZYM ZNAKIEM I MODLITWAMI 

Kiedy po 50 latach wracam myślą do chwil, 
w których kształtował się nasz znak nie mogę 
się oprzeć wrażeniu, że chociaż nasze myślenie 
kiedyś było bardziej niż dziś powierzchowne, to 
Duch Święty poprzez naszą dobrą wolę i różne 
okoliczności skierował nas w dobrą stronę. 

 
Skąd się wzięła dłoń? Oczywiste dla nas było, 
że dłoń znaleźć się powinna w znaku jako dość 
powszechny symbol pokojowych intencji oraz 
wyraża ona chęć niesienia pomocy, z tym że 
myśleliśmy w jakimś sensie egocentrycznie. 
Z naciskiem na niesienie „naszej” pomocy. 
Pomocy niesionej przez „nas”. Wydaje mi się, 
że po latach nasze rozumienie pomocy przeszło 
swoistą ewolucję. Więcej jest w naszym myśle-
niu zrozumienia, że ta ręka jest bardziej ręką 
Boga, a nie „naszą” ręką. Bliżej jest nam do słów 
psalmisty - …prawica Twoja mnie wspiera… 
(Ps 63,9). Oraz bardziej wyraziste jest, że to, 

w czym bierzemy udział, bardziej jest sprawą 
Pana Boga niż naszą: … Ty otwierasz swą rękę 
i karmisz do syta wszystko, co żyje… (Ps 145, 
16). 

 
Skąd się wzięły skrzydła? Otóż miały one sym-
bolizować fakt, że nasza pomoc przekracza gra-
nice fizyczne państw i kontynentów. Skrzydła 
zostały nieco sztucznie przyklejone do dłoni. 
Z tego powodu wiele osób porównywało nasz 
znak do kolejarskiego znaczka. Dzisiaj już 
wiemy, że te skrzydła są „skrzydłami Boga”, 
i oznaczają schronienie:…synowie ludzcy 
chronią się w cieniu Twych skrzydeł…(Ps 36, 
8);…chronię się pod cień Twoich skrzydeł... 
(Ps 57,2). Oraz dają powód do radości:…w cie-
niu Twych skrzydeł wołam radośnie… (Ps 63,8). 
Te „Boże skrzydła” dodają nam również odwagi 
i uczą nas większej samodzielności:…jak orzeł 
rozwija swe skrzydła i pisklęta na sobie samym 
nosi…(Pwt 32, 11). Ostatecznie to nasze lata-
nie prowadzi nas bliżej Boga:…niosłem was na 
orlich skrzydłach i przywiodłem was do Mnie… 
(Wj 19,4). 
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Skąd się wzięło słowo „maitri”? Najwięcej było 
o nim dyskusji. Chociaż obecność tego słowa 
była najbardziej oczywista i przyjęta najbardziej 
świadomie i nieegocentrycznie. Byliśmy pewni 
na początku, a dzisiaj jesteśmy jeszcze bardziej 
pewni, że powinniśmy być…pełni braterskiej 
miłości… (1P 3, 8) oraz…w miłości braterskiej 
nawzajem życzliwi…(Rz 12, 10), bo…miłość 
jest z Boga…(1J 4,7). Może jednak bardziej niż 
kiedyś dociera do każdej i każdego z nas, że 
nasza pomoc powinna wynikać z miłości i po 
inna być niesiona z miłością, bo…gdybym mi-
łości nie miał, byłbym niczym…(1 Kor 13,2). 
A także bardziej wyraziście rozumiemy, że nasze 
działanie ma podwójny cel: dotykanie człowieka 
i dotykanie Boga:…daj nam spełniać wszystkie 
prace z miłości ku Tobie… (wtorek, III tydzień 
brewiarza). 

 
Skąd się wzięło żółte koło? Było z nim najwię-
cej przypadku. Było pomysłem plastyka, który 
wykonywał znak. Powiedział, że trzeba jakoś 
tę dłoń ze skrzydłami i napisem zamknąć, bo 
tak wyglądałoby to kiepsko z punktu widzenia 
estetyki. Ale i tym się Pan Bóg zajął. Nie ma 
wątpliwości, że zawiera się w nim symbolika 
Jezusa: … dzięki serdecznej litości naszego Boga 
nawiedzi nas z wysoka Wschodzące Słońce… 
(Łk 1,78);…Sprawiedliwości słońce Chryste 
– jasność dnia przywracasz ziemi…(Jutrznia 
Wielkopostna). 

Jak widać, w naszym znaku na różne sposoby 
przedstawiona jest cała Święta Trójca. Nie jest 
to nasza zasługa, a raczej wyróżnienie, któ-
re stało się naszym udziałem pomimo naszej 
nieudolności, ale dzięki naszej wierności i wy-
trwałości. Czy wolno tworzyć znaki? Kiedy 
nabierają one sensu? To człowiek nadaje sens 
znakom przez swoją służbę. Wzorem dla nas 
jest znak krzyża, którego znaczenie całkowicie 
odwrócił Jezus przez swoje cierpienie. 

 
Symbolika naszego znaku wymaga czasemwy-
jaśnień. Warto zakończyć namysł nad znakiem 
namysłem nad naszymi modlitwami, które 
zapożyczyliśmy z różnych źródeł, ale stanowią 
spójną całość. Jeżeli wypełniamy ich treści, mają 
niezwykłą siłę nośną. Chciałbym przy tej oka-
zji zwrócić na jeden z ich wspólnych punktów. 
W jednej prosimy:…spraw, abyśmy byli godni… 
W drugiej prosimy:…spraw, abyśmy kochali… 
W trzeciej prosimy:…spraw, aby widzieli Cie-
bie, a nie nas…Ten wspólny punkt wynika ze 
zrozumienia, że…Bóg jest sprawcą i chcenia, 
i działania zgodnie z Jego wolą…(Flp 2,13). 
Czyli różne nasze działania nie są tylko naszy-
mi pomysłami, ale sprawcą dobra, w którym 
uczestniczymy, jest…Bóg, sprawca wszystkie-
go we wszystkich…(1 Kor 12,6). Warto sobie 
o tym czasami przypomnieć, co też zrobiłem teraz 
w Abong Mbangu. 

 
Fragment wywiadu z Konradem Czernichowskim - Pomoc, która ma imię i twarz 

„Gość Niedzielny”, 25 stycznia 2026 

 
Po 50 latach działalności Ruch „Maitri” otrzymał medal „Benemerenti in Opere Evangelizationis”. Co w tej 
historii uważa Pan za najważniejszy moment przełomowy? 

 
Zdecydowanie momentem przełomowym było uruchomienie programu „Adopcja Serca”. Jest to forma patronatu nad ubo-
gim dzieckiem, znanym ofiarodawcy z imienia i nazwiska. Darczyńca otrzymuje zdjęcie dziecka oraz podstawowe informacje 
o jego sytuacji, a program umożliwia także kontakt listowny. Obecnie pomoc kierowana jest – za pośrednictwem misjonarzy 
– do dzieci w Afryce, Azji i Ameryce Łacińskiej. 

 
Idea programu zrodziła się w następstwie ludobójstwa w Ruandzie w 1994 roku, które pozostawiło po sobie tysiące sierot. 
Wówczas Wojciech Zięba z gdańskiej wspólnoty Ruch Maitri oraz Josef Kuchyna z czeskiego Maitri udali się do Ruandy. 
Wspólniezmisjonarzami pallotyńskimi uznali, że taka forma pomocy będzie najbardziej skuteczna. Pierwsza deklaracja „Adopcji 
Serca” pochodzi z 1996 roku, dlatego w tym roku świętujemy nie tylko 50- lecie Ruchu „Maitri”, ale również 30-lecie programu 
„Adopcja Serca”. 

 
Mówicie, że nie chcecie być „bankomatem”. Gdzie dziś przebiega granica między pomocą skuteczną 
a pomocą pozorną? 

 
Skuteczna pomoc jest zawsze bardzo trudna i wymagająca. Warunkiem sine qua non jest właściwe rozpoznanie realnych 
potrzeb na miejscu. W przeszłości zdarzało się, że pomoc – choć motywowana dobrym sercem –zupełnie nie odpowia-
dała lokalnym warunkom. Przykładem może być wysyłanie butów do wiosek indiańskich. Gest szlachetny w intencji, lecz 
oparty bardziej na wyobrażeniach darczyńców niż na faktycznych potrzebach obdarowanych, którzy byli przyzwyczajeni 
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do chodzenia boso. Dlatego Ruch „Maitri” współpracuje ściśle z misjonarzami, którzy znają miejscowe realia. Równie istot-
ne jest to, aby pomoc nie uzależniała. To ogromne wyzwanie, zwłaszcza dla misjonarzy, by obdarowywani mieli swój wkład 
w realizowane projekty i nie traktowali wsparcia jako czegoś oczywistego czy należnego. Ważne jest także uświadamianie, że 
pomoc często pochodzi od ludzi niezamożnych, którzy dzielą się z tymi, mającymi jeszcze mniej. 

 
Program „Adopcja Serca” łączy darczyńców i dzieci poprzez kontakt listowny. Jak te relacje zmieniają obie 
strony tej pomocy? 

 
Dla dzieci, zwłaszcza sierot, ogromne znaczenie ma sama świadomość, że ktoś w odległej Polsce zna ich imię, myśli o nich 
i troszczy się o ich przyszłość. W 2016 roku, podczas wizyty wraz z Danutą Szczepańską z Bytomia w placówce misyjnej 
w Ntamugendze w Demokratycznej Republice Konga, spotkałem się z dziećmi objętymi „Adopcją Serca”. Duża sala była 
wypełniona po brzegi dziećmi wspieranymi przez wspólnoty Ruchu „Maitri” z Gdańska, Lublina i Bytomia. 

 
Podczas rozmów niektóre dzieci – obok słów wdzięczności – prosiły także o kontakt. Zwracały uwagę, że część rodziców adop-
cyjnych ogranicza się jedynie do regularnego przekazywania składki. Tymczasem dzieci bardzo pragną listów, zdjęć i poznania 
osoby, która – choć nigdy ich nie spotkała – niesie im pomoc. 

 
Również dla darczyńców ten kontakt bywa poruszający. Nierzadko odkrywają oni, jak bardzo różnią się warunki życia, a także 
zwracają uwagę na częste odwoływanie się do Boga w listach dzieci. Szczególną wartość wychowawczą ma „Adopcja Serca” 
realizowana w rodzinach i szkołach. Dla polskich dzieci Afryka przestaje być anonimowym kontynentem, a staje się miejscem 
życia konkretnego rówieśnika. 

 
Medal przyjmujecie Państwo jako znak zaufania. Co dziś – po pół wieku – jest dla Ruchu „Maitri” najwięk-
szym wyzwaniem na przyszłość? 

 
Laureat Nagrody Nobla w dziedzinie ekonomii za rok 2015, śp. Angus Deaton, wskazywał, że dysproporcje między najbied-
niejszymi a najbogatszymi krajami świata będą się stopniowo zmniejszać. Już dziś obserwujemy dynamiczny rozwój wielu 
państw, które jeszcze niedawno należały do najuboższych. Nie oznacza to oczywiście końca potrzeby solidarności materialnej, 
lecz konieczność przesunięcia akcentów. 

 
Coraz większą wagę musimy przykładać do innych celów zapisanych w statucie Ruchu „Maitri”, zwłaszcza do budowania 
pojednania i zbliżenia między ludźmi różnych narodów, języków i religii. W wielu krajach politycy straszą imigrantami, co 
rodzi niechęć, a nawet agresję. Z takimi postawami konsekwentnie walczył papież Franciszek, a dziś czyni to jego 
następca, Leon XIV. 

 
Jednocześnie obserwujemy narastające bariery administracyjne. Nawet studenci mają ogromne trudności z uzyskaniem 
wiz do Polski. Przykładowo od kandydatów z Tanzanii wymaga się certyfikatu znajomości języka angielskiego wydawanego 
przez British Council, mimo że język angielski jest tam językiem nauczania. Muszą oni także dostarczać tłumaczenia przy-
sięgłe dyplomów do Narodowej Agencji Wymiany Akademickiej (NAWA), na których poświadczenie czeka się miesiącami. 
W efekcie, nawet po spełnieniu wszystkich wymogów, studenci są gotowi do rozpoczęcia studiów dopiero w grudniu lub 
styczniu, co uniemożliwia ich przyjęcie przez uczelnie. 

 
Wiele współczesnych konfliktów określa się mianem wojen religijnych, choć w istocie mają one zazwyczaj podłoże ekono-
miczne. Jestem przekonany, że studenci afrykańscy uczestniczący w spotkaniach lubelskiej wspólnoty Ruchu „Maitri” – 
obok Saluma z Burundi także Cleophas z Tanzanii i Eric z Ruandy – mogą pomóc w przekazywaniu prawdy, że w krajach 
takich jak Tanzania chrześcijanie różnych wyznań żyją w przyjaźni z muzułmanami, a religia, kolor skóry czy język nie muszą 
czynić z nas wrogów. 
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